Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

Nk

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron
(zadanial-31). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czgéci przeznaczonej
dla egzaminatora.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (1 pkt)
Wymienionym bialkom (A—C) przyporzadkuj po jednej funkcji (1-4), jakg pelnig one
w organizmie czlowieka.

A. kolagen 1. odpornosciowa
B. gammaglobulina 2. receptorowa
C. hemoglobina 3. strukturalna

4. transportowa

Zadanie 2. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono budowe jadra komoérkowego.

chromatyna

otoczka
jadrowa

Na podstawie: A.J. Szweykowscy, Botanika, t. 1., Morfologia, Warszawa 1999.

a) Podaj nazwe struktury oznaczonej na rysunku literg X.

b) Okresl, czy jest to jadro komorki bedace w trakcie podzialu, czy — znajdujace sie
w stadium miedzypodzialowym. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 3. (I pkt)

Nabtonek wyScielajacy tchawice 1 oskrzela zbudowany jest z komodrek majacych
na powierzchni rzgski oraz z komorek wydzielajacych $luz. Szkodliwe substancje, ktore
wystepuja w dymie tytoniowym, powoduja miedzy innymi zahamowanie ruchu rzesek
nabtonka. U natogowych palaczy, ktorzy palili przez wiele lat, stwierdza si¢ duze obszary
nabtonka, na ktorych rzeski sa zupetnie zniszczone.

Wyjasnij, uwzgledniajac funkcje rzesek nablonka, dlaczego ich brak jest przyczyna
czestego wystepowania chorob ukladu oddechowego u nalogowych palaczy.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 4. (2 pkt)
Na rysunku w sposdb schematyczny przedstawiono maty 1 duzy obieg krwi w organizmie
cztowieka. Uwaga: nie oznaczono kierunku przeptywu krwi.

komora  kemora
prawa lewa

Na podstawie: B. Sawicka-Janczarek, Biologia, Warszawa 1982.

a) Wpisz po dwa oznaczenia literowe naczyn krwionosnych (A—D), ktore:

doprowadzaja krew do serca ..................... , wyprowadzaja krew z serca .............ccueeeee. .

b) Wpisz litere, ktora na rysunku oznaczono aorte. ............................

Zadanie 5. (1 pkt)

Krazenie wieficowe zaopatruje w tlen migsien sercowy. Te¢tnice wiencowe (prawa i lewa)
odchodzg od aorty. Ich coraz drobniejsze rozgatezienia doprowadzaja krew do naczyn
wlosowatych w réznych cze$ciach mieénia sercowego. Zyty krazenia wiehcowego zbieraja
krew z wlosowatych naczyn wiencowych 1 doprowadzaja ja przez zatoke zylng
lub bezposrednio do prawego przedsionka.

Podkresl — w nawiasie ponizszego zdania — poprawne okreslenie dotyczace obiegu krwi,
do ktorego nalezy krazenie wienicowe.

Z podanego opisu wynika, ze krazenie wiencowe jest czesciag (matego / duzego) obiegu krwi.

Zadanie 6. (2 pkt)

W utrzymaniu przez organizm czlowieka statej temperatury ciata uczestniczg rozne

mechanizmy, ktore polegaja na regulowaniu utraty energii cieplnej z organizmu

lub niedopuszczeniu do jego nadmiernego wychtodzenia. W procesach tych uczestniczy

rowniez skora, ktora jest takze narzadem czucia powierzchniowego.

a) Procesom (A i B) wymienionym ponizej, zapewniajacym utrzymanie stalej temperatury
ciala, przyporzadkuj wszystkie elementy budowy (1-3), ktére w tym procesie
uczestnicza.

1. gruczoly potowe 2. naczynia krwiono$ne 3. tkanka tluszczowa
A. termoregulacja: .........ccceeeiieiienieeiiene B. termoizolacja: .......cccccoevieniiiiiiiiieeeen,

b) Podaj dwa przyklady receptorow znajdujacych si¢ w skorze wlasciwej, dzieki ktorym
skora jest narzadem czucia powierzchniowego.

. Nr zadania 1. 2a) 2b) 3. 4a) 4b) 5. 6a) 6b)
Wypelnia | vaks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono, w sposob uproszczony, zmiany w tempie zuzywania substratow
1 wytwarzania produktow w przebiegu nastepujacych po sobie dwoch procesow (I 1 II),
dostarczajacych energii z utleniania glukozy w komorkach intensywnie pracujacych miegéni
szkieletowych.

proces | proces |l

A
A J
A
A J

glukoza

tempo zuzywania lub wytwarzania
substancji (jednostki umowne)

czas

Na podstawie: www.tqa.tas.go.au/biology

a) Podaj nazwe kazdego z przedstawionych procesow.

b) Podaj nazwe zwigzku chemicznego powstajacego w przebiegu procesu II w komoérce
mieSniowej i oznaczonego na schemacie litera X.

Zadanie 8. (1 pkt)

Kosci budujace szkielet czlowieka sa polaczone ze soba za pomoca réznych rodzajow
stawOw, majacych rézny zakres ruchéw. Na przyktad staw barkowy (ramienny) umozliwia
ruchy konczyny gérnej w wielu ptaszczyznach.

Zaznacz ponizej rodzaj stawu, do ktorego nalezy staw barkowy.

A. eliptyczny B. kulisty C. zawiasowy D. siodetkowaty

Zadanie 9. (2 pkt)

U kobiet w wieku 40-50 lat, z powodu zachodzacych zmian hormonalnych, zaczyna si¢
powolny spadek masy kostnej na skutek odwapnienia. Po pigédziesigtym roku zycia spadek
ten jest u wigkszosci kobiet do§¢ gwattowny 1 moze prowadzi¢ do osteoporozy.

Zaproponuj dwa dzialania, ktore pomogg kobietom zapobiega¢ ubytkowi masy kostnej
prowadzacemu do osteoporozy. Uzasadnij proponowane dzialania.

DZIATANIE 1. oottt ettt et a ettt
UZASAANICIIE! ....eutieiiieiieeiie ettt ettt et e et e bt e s it e e bt e e ab e e bt e eabeenbeesabeenbeesateenbeenanes
DZIATANIE 2. .ooeeiiiieie ettt ettt ettt ettt

UZASAANIEIIIE: .eeeveeeeeee ettt e e e e e e e e et e e e e e e e e e eea e eaeeeeeeeeeaaannaaaseeeeseeannnaaaeseeeeeeenennnans
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Zadanie 10. (2 pkt)

Obwodowy uktad nerwowy sktada si¢ z nerwow czaszkowych i nerwow rdzeniowych. Nerwy
te moga petic funkcje czuciowe, ruchowe lub mieszane (peinig funkcje zaréwno czuciowe,
jak i ruchowe).

Na podstawie podanych informacji okres$l, jakie funkcje pelnia wymienione nerwy

czaszkowe. Wybierz je sposrod funkcji podanych w tekscie i wpisz w wyznaczone

miejsca.

1. Nerw jezykowo-gardlowy: cze$¢ nerwu unerwia migsnie gardta odpowiadajace
za potykanie, a cz¢$¢ tworzy widkna smakowe jezyka — funkcja ......ccooeeeieiiiniiiiiinii .

2. Nerw wechowy: przewodzi impulsy nerwowe z jamy nosowej do mozgu -
funkcja ..ooooveeeiiee .

3. Nerw bloczkowy: unerwia migé$nie galki ocznej, jego uszkodzenie jest przyczyna zeza —
funkcja oo, .

Zadanie 11. (I pkt)

Odruchy sa to utrwalone, automatyczne reakcje organizmu na ré6znego rodzaju bodzce.
Okresl rodzaj kazdego z odruchéw wymienionych w tabeli. Zaznacz B (bezwarunkowy),
jesli dany odruch jest przykladem odruchu bezwarunkowego, albo W (warunkowy) —
jesli jest to przyklad odruchu warunkowego.

1. | Cofanie r¢ki po ukluciu igla. B W
2. | Wydzielanie $liny po dotknieciu jezyka. B w
3. | Wydzielanie §liny na widok czekolady. B W

Zadanie 12. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono elementy tuku odruchowego.

Ny E _—
receptor I efektor

neuron X
posredniczacy

a) Narysuj, przy pogrubionych kreskach na schemacie, strzalki ilustrujace kierunek
przeplywu impulsu nerwowego w kazdym neuronie.
b) Podaj nazwe neuronu oznaczonego na schemacie literg X. .................ccooooiiiiiiniiinniin,

¢) Okresl, dlaczego przedstawiony schemat nie moze ilustrowac¢ odruchu kolanowego.

| Nrzadania 72) | b) | 8. 9. | 10. | 11. | 12a) | 12b) | 12¢)
Wypelnia ['Viaks. liczba pkt 1 1 1 2 2 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii

Poziom podstawowy

Informacja do zadan 13.—15.

Czerniak zlosliwy jest u ludzi jednym z najgrozniejszych schorzen nowotworowych skory.
W tabeli przedstawiono dane dotyczace zachorowalnosci na czerniaka ztosliwego w Polsce

w latach 2000-2010.

Liczba zachorowan
Rok na czerniaka zlosliwego
kobiety mezZezyzni
2000 961 770
2005 1205 984
2010 1350 1195

Zadanie 13. (2 pkt)

Na podstawie: www. onkologia.org.pl

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli narysuj wykres porownujacy czestos¢
wystepowania czerniaka zlosliwego u kobiet i mezczyzn w latach 2000-2010.

Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Zadanie 14. (1 pkt)

Na podstawie przedstawionych danych sformuluj wniosek dotyczacy zmian liczby
zachorowan na czerniaka w latach 2000-2010, uwzgledniajacy réznice badz podobienstwa

w zachorowalnosci kobiet i me¢zczyzn.
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Zadanie 15. (2 pkt)

Przedstaw dwa rozne przyklady dzialan profilaktycznych, zmniejszajacych ryzyko
zachorowania na czerniaka skory u ludzi.

Zadanie 16. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono klasyfikacje rodzajow odpornosci swoistej. Ponizej wymieniono
rézne przyczyny (1-4) nabywania odpornosci swoistej przez organizm cztowieka.

1. Zakazenie bakteriami chorobotwdrczymi.

2. Przekazanie przeciwcial wytworzonych w ciele matki przez tozysko do ptodu.
3. Podanie choremu gotowych przeciwciat w surowicy odpornosciowe;.

4. Podanie szczepionki ochronne;.

Uzupeklnij schemat, wpisujac w wyznaczone kropkami miejsca numery (1-4),
odpowiadajgce sposobom nabywania odpornosci danego typu.

odpornosc¢ swoista

— N,

naturalna sztuczna naturalna sztuczna

Zadanie 17. (1 pkt)

Antybiotyki, stosowane doustnie, hamuja rozwdj symbiotycznych bakterii jelitowych,
produkujacych niektore witaminy.

Wskaz witamine, ktora jest produkowana przez bakterie w jelicie czlowieka — podkresl
jej nazwe.

witamina A, witamina C, witamina D, witamina E, witamina K

Zadanie 18. (2 pkt)

Po wzieciu do ust niewielkiej szczypty maki ziemniaczanej, zawierajacej gtownie skrobie,
poczatkowo nie odczuwamy zadnego smaku. Po krotkim czasie i wymieszaniu skrobi ze §ling
zaczynamy odczuwa¢ smak stodki.

Wyjasnij, uwzgledniajac procesy, ktére zachodza w jamie ustnej, w jaki sposob
dochodzi do opisanej zmiany smakow.

[ Nrzadania 13. [ 14. | 15. [ 16. | 17. | 18.
Wypelnia | Maks. liczba pkt 2 1 2 2 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 19. (2 pkt)

Watroba jest silnie ukrwiona, w jej komorkach zachodza roéznorodne procesy, wazne
dla prawidtowego funkcjonowania organizmu.

Podaj dwie funkcje watroby, inne niz wydzielanie zolkci.

Zadanie 20. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono ilosci wody pobieranej, wchtanianej, wydzielanej 1 wydalane;j
w uktadzie pokarmowym czlowieka w ciagu doby.

wchianianie
2616 B wody
A 500 ml 1500 ml

2000 ml ) sok

; 74
slina J jelitowy
pokarm 1500 mi 1500 ml
800 g |

napoje
1200 mi

100 ml wody

8500 ml

Na podstawie: W. Traczyk, A. Trzebski, Fizjologia cztowieka, Warszawa 1990.
a) Podaj nazwy wydzielin oznaczonych na schemacie literami A i B.

Al B

b) Na podstawie informacji przedstawionych na schemacie okresl, w ktorym odcinku
ukladu pokarmowego wchlaniana jest najwieksza ilo$¢ wody.

Zadanie 21. (1 pkt)
Przeprowadzono badania dotyczace przyswajalnosci zelaza z pokarmu na dwoch grupach
ochotnikéw. Osobom z pierwszej grupy zastgpiono w pozywieniu biatko zwierzece biatkiem
sojowym. Druga grupa ochotnikéw zachowata w diecie bialko zwierzgce. W obydwu
przypadkach zapewniono w diecie taka samg ilo$¢ dostgpnego zelaza. Po pewnym czasie
oznaczono w obu grupach st¢zenie ferrytyny (biatka magazynujacego zelazo w organizmie).
Okazalo si¢, ze w grupie z dietg tradycyjng (z biatkiem zwierzecym) stezenie ferrytyny byto
dwukrotnie wyzsze niz w grupie z dieta oparta na biatku soi, mimo ze zawartos¢ zelaza w obu
dietach byta taka sama.

Na podstawie: M.H. Borawska, M. Malinowska, Wegetarianizm. Zalety i wady, Warszawa 2009.

Sformuluj wniosek na podstawie wynikéw uzyskanych w tym doswiadczeniu.
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Zadanie 22. (1 pkt)

Poliembrionia to forma rozmnazania bezplciowego, polegajaca na podziale zygoty lub
zarodka, powstalych w wyniku rozmnazania plciowego, na kilka (dwa lub wigcej)
rozwijajacych si¢ zarodkéw. Poliembrionia wystepuje rowniez u ludzi.

Okresl, ktory rodzaj blizniat powstaje w wyniku poliembrionii. OdpowiedZ uzasadnij.

A. bliznigta monozygotyczne (jednojajowe) B. bliznieta dizygotyczne (dwujajowe)

Zadanie 23. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono wyjsciowa sekwencje nukleotydow w wybranym fragmencie
czasteczki DNA.

GTATATCGTGGG

CATATAGCACCC

Sposrdd czterech sekwencji, w ktorych doszlo do mutacji (A-D), wybierz i zaznacz te,
ktora powstala przez podstawienie pojedynczego nukleotydu w obrebie przedstawionego
fragmentu DNA.

A. C.
GTAATCGTGGG GTATATGGTGGG
CATTAGCACCC CATATACCACCC
B. D.
GTATACGTGGG GTATATACGTGGG
CATATGCACCC CATATATGCACCC
Zadanie 24. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono dziedziczenie grup krwi w pewnej rodzinie.

Ojciec dzieci ma grupe krwi B, jeden z jego synow ma rowniez grupe krwi B, natomiast drugi
syn — grupe krwi 0. Nie wiadomo, jaka grupe krwi majg: matka chtopcow (oznaczona
na schemacie numerem 1.) i trzeci syn (oznaczony na schemacie numerem 2.).

IO

B 0 2

Zaznacz zestaw grup krwi, ktére moga mie¢ osoby oznaczone numerami 1. i 2.

Osoba 1. Osoba 2.
A. B AB
B. AB B
C. 0 A
D. A B
Nr zadania 19. 20a) | 20b) 21. 22. 23. 24.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 2 1 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 25. (3 pkt)

Klinowate uwypuklenie linii nasady wlosow na czole (tak zwany ,,wdowi zabek™) jest
warunkowane autosomalnym allelem dominujagcym (B). Z czworki potomstwa rodzicow,
ktérzy oboje maja klinowate uwypuklenie linii nasady wlosow, dwoje dzieci ma réwniez
te ceche, a dwoje — tej cechy nie ma.

a) Zapisz genotypy rodzicow.

Genotyp matki: ......coceeeieiiiiiiienin, (€ 15311013 o J 0} [7: H USRI

b) Zapisz wszystkie prawdopodobne genotypy, ktore mogg wystapic u ich dzieci.
¢) Zapisz genotyp dziecka, ktorego cale potomstwo (100%) bedzie mialo klinowata

NASAAE WEOSOW. ...c.ooiiiiiiiiiiic e e e eaaeeen

Zadanie 26. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono wystgpowanie choroby genetycznej w pewnej rodzinie.

P I:I__O () zdrowakobieta

[ ] zdrowy mezczyzna

_ | ; )
F O B & % chora kobieta

[ chory mezczyzna

Na podstawie: B.R. Korf, Genetyka cztowieka, Warszawa 2003.

a) Na podstawie analizy schematu podkresl w A i B po_jednym wlasciwym okresleniu,
dotyczacym sposobu dziedziczenia tej choroby.

A. allel dominujacy / allel recesywny B. cecha autosomalna / cecha sprzezona z ptcia

b) Zaznacz ponizej (A—D), jakie jest prawdopodobienstwo, ze osoba chora przekaze
swojemu potomstwu allel warunkujacy chorobe. Odpowiedz uzasadnij.

A.25% B. 50% C. 75% D. 100%

UZASAANIEINIE: ...t sssnssnnennnmnmnmnmnnnnnmnnnns

Zadanie 27. (1 pkt)
Uporzadkuj wymienione w tabeli poziomy organizacji ponadorganizmalnej w sposob
rosnacy (od najprostszego do najbardziej ztozonego) — wpisz w tabeli numery 1-4.

Poziom organizacji | Numer

biocenoza

biosfera

ekosystem

populacja
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Zadanie 28. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono zawartos¢ pestycydu DDT (dichlorodifenylotrichloroetanu) w wodzie
1 niektérych organizmach ekosystemu morza. Zwigzek ten wycofano w wigkszosci krajow
w II polowie XX wieku, ale na pewnych terenach nadal wykorzystywany jest do zwalczania
komarow tam, gdzie wystepuje malaria. Jego obecno$¢ wykrywana jest w réznych
organizmach.

Woda / organizmy | Zawartos¢ DDT (ppm)
woda morska 0,00005
plankton 0,04
drobne ryby 1,0
ptaki morskie 75,0

Na podstawie: M. Sieminski, Fizyka zagrozen srodowiska, Warszawa 1994.

Na podstawie danych z tabeli sformuluj wniosek dotyczacy zaleznosci pomiedzy
poziomem zajmowanym w piramidzie pokarmowej a zawartoscia DDT w organizmach
tego ekosystemu.

Zadanie 29. (3 pkt)

Dziura ozonowa to zjawisko zmniejszenia si¢ grubosci warstwy ozonu w stratosferze,
spowodowane zmniejszaniem si¢ liczby czasteczek ozonu na skutek zanieczyszczenia
atmosfery zwigzkami chemicznymi reagujacymi z tym gazem.

a) Wérod wymienionych zwiazkéw (A—E) zaznacz dwa, ktére przyczyniaja sie
do niszczenia ozonosfery.

A. CO;
B. CCly
C. freony
D. metan
E. SO,

b) Wyjasnij, dlaczego zmniejszenie gruboSci warstwy ozonowej jest zagrozeniem
dla organizmu czlowieka.

. Nr zadania 25a) | 25b) | 25¢) | 26a) | 26b) 27. 28. 29a) | 29b)
Wypelnia  ['viaks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 30. (1 pkt)

Bobr, gatunek przez wiele lat objety $cista ochrona, zostat reintrodukowany po II wojnie
swiatowej w kilku miejscach Polski. Bobry zwigkszaty swojg liczebno$¢ i cze$¢ z nich zostata
réwniez przesiedlona w kolejne miejsca, gdzie dawniej wystgpowaly, ale wygingty. Dzigki
staraniom ludzi gatunek ten przestat by¢ zagrozony 1 jest teraz objety ochrong czgsciows.

Na podstawie tekstu okresl, jakim sposobem ochrony przyrody (czynnym czy biernym)
bylo przesiedlanie bobrow na stanowiska, na ktorych te ssaki wyginely. Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 31. (I pkt)
Okoto 1,8 min lat temu pierwsze hominidy opuscity Afryke i zasiedlity Europe 1 Azje.

Znajdz wsrod wymienionych nazwe tych hominidow i ja zaznacz.
A. cztowiek zreczny (Homo habilis)
B. cztowiek wyprostowany (Homo erectus)

C. neandertalczyk (Homo neanderthalensis)
D. cztowiek myslacy (Homo sapiens)

. Nr zadania 30. 31.
Wypelnia  [nfaks. liczba pkt 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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